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4.9函数y=Asin(ωx+φ) 的图象（2）
教学目的：

1.会用“五点法”画y＝Asin(ωx＋
[image: image127.png]


)的图象；

2.会用图象变换的方法画y＝Asin(ωx＋
[image: image2.wmf]j

)的图象；

3.会求一些函数的振幅、周期、最值等.

教学重点：

1.“五点法”画y＝Asin(ωx＋
[image: image3.wmf]j

)的图象；

2.图象变换过程的理解；

3.一些相关概念.

教学难点：多种变换的顺序

一、复习引入：

1．振幅变换:y=Asinx，x(R(A>0且A(1)的图象可以看作把正数曲线上的所有点的纵坐标伸长(A>1)或缩短(0<A<1)到原来的A倍得到的。它的值域[-A, A]   最大值是A, 最小值是-A．若A<0 可先作y=-Asinx的图象 ，再以x轴为对称轴翻折。A称为振幅.
2．周期变换:函数y=sinωx, x(R (ω>0且ω(1)的图象，可看作把正弦曲线上所有点的横坐标缩短(ω>1)或伸长(0<ω<1)到原来的
[image: image4.wmf]w

1

倍（纵坐标不变）．若ω<0则可用诱导公式将符号“提出”再作图。ω决定了函数的周期.

3. 相位变换: 函数y＝sin(x＋
[image: image5.wmf]j

)，x∈R(其中
[image: image6.wmf]j

≠0)的图象，可以看作把正弦曲线上所有点向左(当
[image: image7.wmf]j

＞0时)或向右(当
[image: image8.wmf]j

＜0时＝平行移动｜
[image: image9.wmf]j

｜个单位长度而得到. (用平移法注意讲清方向：“加左”“减右”)

4.  画出函数y＝3sin(2x＋
[image: image10.wmf]3

p

)，x∈R的简图.
二、例题  
1. (87(6)3分)要得到函数y＝sin(2x－
[image: image11.wmf]3

π

)的图象，只须将函数y＝sin2x的图象
A.向左平移
[image: image12.wmf]3

π


B.向右平移
[image: image13.wmf]3

π


C.向左平移
[image: image14.wmf]6

π


D.向右平移
[image: image15.wmf]6

π


2. (89上海)若α是第四象限的角，则π－α是
A.第一象限的角
B.第二象限的角
C.第三象限的角
D.第四象限的角

3. (89上海)要得到函数y＝cos(2x－
[image: image16.wmf]4

p

)的图象，只需将函数y＝sin2x的图象
A.向左平移
[image: image17.wmf]8

p

个单位
B.向右平移
[image: image18.wmf]8

p

个单位

C.向左平移
[image: image19.wmf]4

p

个单位
D.向右平移
[image: image20.wmf]4

p

个单位
[image: image1.wmf]j

4.(90(5)3分)已知右图是函数y＝2sin(ωx＋φ)(|φ|＜
[image: image21.wmf]2

π

＝)的图象，那么                               A.ω＝
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,
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B.ω＝
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11

π

 x
C.ω＝2，φ＝
[image: image25.wmf]6

π


D.ω＝2，φ＝－
[image: image26.wmf]6

π


5.(91三南)[image: image126.png]


如果右图是周期为2π的三角函数y＝f(x)的图像，那么f(x)可以写成
A.sin(1＋x)
B.sin(－1－x)
C.sin(x－1)
D.sin(1－x)
6.(2000安徽(15)4分)函数y＝cos(
[image: image27.wmf]4

3

2

p

p

+

x

)的最小正周期是__________.
7.（2000全国（17）12分）

　已知函数[image: image28.png]



（I）当函数y取得最大值时，求自变量x的集合；
（II）该函数的图象可由y=sinx（x∈R）的图象经过怎样的平移和伸缩变         换得到？
三、课堂练习：

1.(1)y＝sin(x＋
[image: image29.wmf]4

p

)是由y＝sinx向     平移        个单位得到的.

(2)y＝sin(x－
[image: image30.wmf]4

p

)是由y＝sinx向    平移        个单位得到的.

(3)y＝sin(x－
[image: image31.wmf]4

p

)是由y＝sin(x＋
[image: image32.wmf]4

p

)向     平移       个单位得到的.

2.若将某函数的图象向右平移
[image: image33.wmf]2

p

以后所得到的图象的函数式是y＝sin(x＋
[image: image34.wmf]4

p

)，则原来的函数表达式为(     )

A.y＝sin(x＋
[image: image35.wmf]4

3

p

)             B.y＝sin(x＋
[image: image36.wmf]2

p

)

C.y＝sin(x－
[image: image37.wmf]4

p

)              D.y＝sin(x＋
[image: image38.wmf]4

p

)－
[image: image39.wmf]4

p


3.把函数y＝cos(3x＋
[image: image40.wmf]4

p

)的图象适当变动就可以得到y＝sin(－3x)的图象，这种变动可以是(     )

A.向右平移
[image: image41.wmf]4

p

    B.向左平移
[image: image42.wmf]4

p

   C.向右平移
[image: image43.wmf]12

p

   D.向左平移
[image: image44.wmf]12

p


4.将函数y＝f(x)的图象沿x轴向右平移
[image: image45.wmf]3

p

，再保持图象上的纵坐标不变，而横坐标变为原来的2倍，得到的曲线与y＝sinx的图象相同，则y＝f(x)是(  )

A.y＝sin(2x＋
[image: image46.wmf]3

p

)              B.y＝sin(2x－
[image: image47.wmf]3

p

)

C.y＝sin(2x＋
[image: image48.wmf]3

2

p

)            D.y＝sin(2x－
[image: image49.wmf]3

2

p

)

5.若函数f(x)＝sin2x＋acos2x的图象关于直线x＝－
[image: image50.wmf]8

p

对称，则a＝–1.

6.若对任意实数a，函数y＝5sin(
[image: image51.wmf]3

1

2

+

k

πx－
[image: image52.wmf]6

p

)(k∈Ｎ)在区间［a，a＋3］上的值
[image: image53.wmf]4

5

出现不少于4次且不多于8次，则k的值是(     )

A.2             B.4             C.3或4             D.2或3

四、作业：习题4.9  4.  5.  
          《优化设计》P42 强化训练

五、课后反思：
巧求初相角

求初相角是高中数学学习中的一个难点，怎样求初相角?初相角有几个?下面通过错解剖析，可以从四个角度考虑（四种方法.）：
如图，它是函数y＝Asin(ωx＋
[image: image54.wmf]j

)(A＞0，ω＞0)，｜
[image: image55.wmf]j

｜＜π的图象，

由图中条件，写出该函数解析式.

错解：

由图知：A＝5

由
[image: image56.wmf]2
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2

5

2

p

p

p

=

-

=

T


得T＝3π，∴ω＝
[image: image57.wmf]T

p

2

＝
[image: image58.wmf]3

2


∴y＝5sin(
[image: image59.wmf]3

2

x＋
[image: image60.wmf]j

)

将(π，0)代入该式得：5sin(
[image: image61.wmf]3

2

π＋
[image: image62.wmf]j

)＝0

由sin(
[image: image63.wmf]3

2

p

＋
[image: image64.wmf]j

)＝0，得
[image: image65.wmf]3

2

p

＋
[image: image66.wmf]j

＝kπ

[image: image67.wmf]j

＝kπ－
[image: image68.wmf]3

2

p

 (k∈Z)

∵｜
[image: image69.wmf]j

｜＜π，∴
[image: image70.wmf]j

＝－
[image: image71.wmf]3

2

p

或
[image: image72.wmf]j

＝
[image: image73.wmf]3

p


∴y＝5sin(
[image: image74.wmf]3

2

x－
[image: image75.wmf]3

2

p

)或y＝5sin(
[image: image76.wmf]3

2

x＋
[image: image77.wmf]3

p

)

分析：由题意可知，点(
[image: image78.wmf]4

p

，5)在此函数的图象上，但在y＝5sin(
[image: image79.wmf]3

2

x－
[image: image80.wmf]3

2

p

)中，令x＝
[image: image81.wmf]4

p

，则y＝5sin(
[image: image82.wmf]6

p

－
[image: image83.wmf]3

2

p

)＝5sin(－
[image: image84.wmf]2

p

)＝－5，由此可知：y＝5sin(
[image: image85.wmf]3

2

x－
[image: image86.wmf]3

2

p

)不合题意.

那么，问题出在哪里呢?我们知道，已知三角函数值求角，在一个周期内一般总有两个解，只有在限定的范围内才能得出惟一解.

正解一：(单调性法)

∵点(π，0)在递减的那段曲线上

∴
[image: image87.wmf]3

2

p

＋
[image: image88.wmf]j

∈［
[image: image89.wmf]2

p

＋2kπ，
[image: image90.wmf]3

2

p

＋2kπ］(k∈Z)

由sin(
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2

p

＋
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)＝0得
[image: image93.wmf]3

2

p

＋
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＝2kπ＋π
∴
[image: image95.wmf]j

＝2kπ＋
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p

 (k∈Z)

∵｜
[image: image97.wmf]j

｜＜π，∴
[image: image98.wmf]j

＝
[image: image99.wmf]3

p


正解二：(最值点法)

将最高点坐标(
[image: image100.wmf]4

p

，5)代入y＝5sin(
[image: image101.wmf]3

2

x＋
[image: image102.wmf]j

)得5sin(
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p

＋
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)＝5
∴
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p

＋
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＝2kπ＋
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p


∴
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＝2kπ＋
[image: image109.wmf]3

p

 (k∈Z)取
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＝
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p


正解三：(起始点法)

函数y＝Asin(ωx＋
[image: image112.wmf]j

)的图象一般由“五点法”作出，而起始点的横坐标x正是由ωx+
[image: image113.wmf]j

=0解得的，故只要找出起始点横坐标x0,就可以迅速求得角
[image: image114.wmf]j

.由图象求得x0=-
[image: image115.wmf]2

x

,∴
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=-ωx0=-
[image: image117.wmf]3

2

 (-
[image: image118.wmf]2

p

)=
[image: image119.wmf]3

p

.

正解四：(平移法)

由图象知，将y=5sin(
[image: image120.wmf]3

2

x)的图象沿x轴向左平移
[image: image121.wmf]2

p

个单位，就得到本题图象，故所求函数为y＝5sin
[image: image122.wmf]3

2

(x＋
[image: image123.wmf]2

p

)，即y＝5sin(
[image: image124.wmf]3

2

x＋
[image: image125.wmf]3
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). 
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